

### 同馬來西亞總理會談 強調以亞洲價值觀回應叢林法則

# 習近平：抵制「脫鈎斷鏈」和濫徵關稅



◀中國首季GDP同比增長5.4%，國民經濟起步平穩、開局良好。圖為小鵬匯天陸行「母艦」在消博會上亮相，吸引參觀者駐足了解。 新華社

## 一季度經濟數據 穩中有升

### 潛力

結構不斷優化

- 工業產品供給**
  - 新能源汽車、3D打印設備、工業機器人產品產量同比分別增長**45.4%**、**44.9%**、**26.0%**
- 高技術投資**
  - 信息服務業、航空航天器及設備製造業、計算機及辦公設備製造業、專業技術服務業投資分別增長**34.4%**、**30.3%**、**28.5%**、**26.1%**
- 收入增長**
  - 全國居民人均可支配收入12179元，同比名義增**5.5%**

### 實力

實現良好開局

- GDP**
  - 國內生產總值318758億元，同比增**5.4%**
- 農業**
  - 農業（種植業）增加值同比增**4.0%**
- 工業**
  - 全國規模以上工業增加值同比增**6.5%**
- 服務業**
  - 服務業增加值同比增**5.3%**

### 活力

需求持續釋放

- 消費增速**
  - 社會消費品零售總額124671億元，同比增**4.6%**
- 外貿韌性**
  - 貨物進出口總額103013億元，同比增**1.3%**，連續8個季度超過**10萬億元**
- 金融支撐**
  - 3月末，社會融資規模存量422.96萬億，同比增**8.4%**

### 動力

政策效應顯現

- 效能提升**
  - 全國固定資產投資（不含農戶）103174億元，同比增**4.2%**
- 促進投資**
  - 新增專項債累計發行量接近1萬億元，固定資產投資本年實際到位資金同比增長**3.7%**
- 信心增強**
  - 3月份，製造業採購經理人指數是50.5%，服務業業務活動預期指數為**57.5%**

資料來源：新華社

## 國家統計局：基礎穩優勢多 有能力應對外部挑戰

# 中國經濟有底氣 首季GDP增5.4%

### 焦點新聞



「一季度經濟開局良好，高質量發展向新向好，彰顯了中國經濟強大的韌性和潛力。」國家統計局16日公布，中國首季GDP錄得31.88萬億元（人民幣，下同），同比增長5.4%。國家統計局副局長盛來運表示，短期來看，美國加徵高額關稅會對中國經濟和外貿帶來一定壓力，但是改變不了中國經濟持續長期向好的大勢。盛來運表示，中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛力大，我們有底氣、有信心、有能力應對外部挑戰，實現既定發展目標。

「眼下是美國痛感更強、壓力更大，想重回談判桌」。外媒引述專家分析指出，長遠看來，特朗普對華加關稅，或使中國經濟更強大。對於中國輸往美國的商品面臨最高達245%的關稅，中國商務部昨日回應稱，美方將關稅武器化已到了毫無理性的地步，中方不予理會。

大公報記者 朱煒



▶統計局表示，下階段要做大做強國內大循環。圖為4月5日，遊客在四川省閬中古城品茶休閒。 新華社



## 美揚言關稅加至245% 中方抨美毫無理性 不予理會

國家統計局數字發布當日，白宮發表聲明稱，中國輸往美國的商品面臨最高達245%的關稅。對此，外交部發言人林劍當日回應指出，這場關稅戰是美方發起的，中方採取必要反制措施，是為維護自身的正當權益和國際公平正義，完全合理合法。關稅戰、貿易戰沒有贏家，中方不願打，但也絕不怕打。商務部新聞發言人昨日表示，美方將關稅工具化、武器化毫無理性，倘若美方執意繼續實質性侵害中方權益，中方將堅決反制，奉陪到底。

國新辦昨日舉行新聞發布會，會上，在回應有關美對華加徵高額關稅影響時，統計局副局長盛來運表示，中國經濟基礎穩、優勢多、韌性強、潛力大，我們有底氣、有信心、有能力應對外部挑戰，實現既定發展目標，也將會根據外部形勢變化及時推出增量政策。

**外貿多元化「一帶一路」出口增7.2%**  
統計局16日發布數據顯示，初步核算，一季

度GDP同比增長5.4%，增速高於去年全國5%增速，在全球主要經濟體中名列前茅。生產需求指標加快回升，全部工業增加值增長6.3%；服務業增加值增長5.3%，回升0.3個百分點；固定資產投資增長4.2%，比去年全年回升1個百分點；社會消費品零售總額增長4.6%，回升1.1個百分點。

一季度，規模以上高技術製造業增加值增長9.7%，加快0.8個百分點。新能源汽車、3D打印設備、工業機器人產品產量同比分別增長45.4%、44.9%、26.0%。外貿方面，一季度，貨物進出口總額103013億元，同比增長1.3%。其中，出口61314億元，增長6.9%。對共建「一帶一路」國家的出口同比增長7.2%，貨物進出口額佔全部進出口額比重超過50%，多元化市場格局正在形成，對某一個國家單一出口市場依存度在下降。

盛來運說，下階段，要實施好更積極有為宏觀政策，做大做強國內大循環，充分激發各類經

營主體活力，積極應對外部環境不確定性，推動經濟運行穩中有進、持續向好。

### 中國手握王牌 傳波音出口「冰封」

「首季增長5.4%，體現中國經濟強大的韌性和活力，表明中國經濟完全有能力應對外部挑戰。」美中合作基金會執行主席約翰·米勒一懷特如此評價。英國《金融時報》分析指出，面對美國關稅霸凌，中國握有多張王牌——日益多樣化出口市場、巨額美國國債、戰略礦產掌控，國家體制優勢。美國面臨更大壓力，試圖坐到談判桌前進行談判。新加坡國務資政李顯龍日前指出，美國推行的「美國優先」本質上是零和博弈，美國濫施關稅或迅速引發自身經濟衰退。

美媒披露，中國按下「暫停鍵」，要求國內航空公司停止接收美國波音飛機。對此，外交部發言人林劍昨日回應稱，不了解有關情況。波音股價已從2月的186美元高位大幅下挫，昨晚於155美元水平徘徊。

## 房地產市場延續止跌回穩走勢

**良性循環**  
今年一季度，中國房地產市場延續止跌回穩走勢，房價運行總體穩定，市場交易繼續改善。國家統計局公布的數據顯示，3月份，70個大中城市中，商品住宅銷售價格環比上漲城市個數增加。其中，一線城市商品住宅銷售價格環比上漲，二三線城

市總體降幅收窄。

國家統計局副局長盛來運表示，一季度房價運行總體穩定。從40個重點城市監測情況看，一季度新建商品房銷售面積和銷售額分別增長1.2%和4.4%。一線城市整體表現較好，一季度新建商品房銷售面積增長0.6%，市場交易趨於活躍。

盛來運說，房地產市場現在還處在一個調整階段，房地產的需求還需要進一步釋放。從發展的空間來看，中國的消費結構總體上還處在升級過程中，城鎮化並沒有完成，房地產市場成長空間巨大，居民對綠色、寬敞、舒服的好房子，市場需求較大。

## 廣交會美國採購商：我們需要中國製造

**用腳投票**  
「萬商雲集」的廣交會長期被視為中國外貿的「晴雨表」和「風向標」，開幕首日更迎來64530名境外採購商，創歷史同期新高。不少外國採購商表示，在美掀起貿易戰的不確定中，中國政府的確定性和中國企業產品的穩定性是他們繼續談生意、下訂單的「定心丸」。

一名美國採購商表示，「我們需要中國的製造業。如果我們需要某個電容器，可以在一天內拿到。如果你要求完成某件事，一周就行。在美國，你可能需要一個月才能拿到報價，而且成本可能是這裏的3倍甚至4倍。對於我們來說，在中國以外的地方開展業務是非常困難的。」

另一位美國採購商也認為，中國是一個很大的市場，這裏有很多發展機遇。「我希望特朗普政府的關稅政策能有所改變，這樣我們才能更好開展合作。」 央視新聞



▲4月16日，廣交會採購商（右）在家用電器展區挑選產品。 新華社